

防治出生缺陷 关爱患病儿童

今年预防出生缺陷日主题宣传活动在京举行



■图为活动现场

前不久，徐汇区为适应卫生计生机构改革的新形势，调整了区家庭计划指导中心机构职能，临时委派中心负责人；设立两个内设科室，并通过竞争上岗产生了科室负责人；梳理工作职责，对人员进行定岗定位；对内部管理制度进行修订，新增制度10项，修改制度15项。

区家庭计划指导中心完成了硬件装修工程，该中心以丰富家庭幸福生活，提高家庭健康水平为目标，依托幸福家庭大讲堂、优韵沙龙、宝宝乐教育活动中心、青春健康俱乐部、金秋俱乐部、银铃活动室、来沪人员宣传服务培训中心、计生社工服务站、专家工作站等服务载体，为社区家庭中各年龄段的人员提供健康宣传、教育与咨询等多元化服务，丰富家庭生活，提高家庭发展能力。

区家庭计划指导中心开发了以宣传青春期性与生殖健康知识为主的“青春健康365”微信公众平台微博、微网，通过微信平台对青少年开展性健康教育和干预，加强宣传倡导，关口前移，降低意外妊娠。

上半年，区家庭计划指导中心共向各社区、企事业单位发放计划生育药具59.96万元，完成年度发放计划的73%。投入管理经费10万余元，在13个街道镇增强智能机服务运行效率和信息化管理水平。制作发放1000余张《温馨提示》、600余套《知情选择》、《药具摇一摇》宣传海报张贴全区350余个小区和相关药具服务场所。

徐汇区面向社区提升家计中心服务能力

9月12日，国家卫生计生委、中国残联在北京共同举办2015年预防出生缺陷日主题宣传活动。活动主题为“防治出生缺陷，关爱患病儿童”。第九、十届全国人大常委会副委员长蒋正华，国家卫生计生委副主任王国强，中国残联副理事长贾勇出席活动并讲话。中国出生缺陷干预救助基金会常务副理事长兼秘书长翟立功、理事兼副秘书长郭渝成出席活动。

蒋正华在讲话中阐述了预防出生缺陷的重大意义，肯定了近年来我国出生缺陷防治工作取得的成绩，强调要进一步普及优生科学知识，努力提升出生缺陷综合防治水平。他指出，预防出生缺陷任务艰巨，不仅需

要政府和相关部门大力推进，也需要社会各界广泛参与。要充分发挥公益组织等社会团体作用，推动出生缺陷三级防治措施落实，努力提高出生人口素质。

王国强在讲话中指出，出生缺陷严重危害儿童健康，影响国民素质提升。近年来，通过卫生计生部门不懈努力，我国出生缺陷防控体系得到加强，预防措施有效落实，工作机制逐步建立，出生缺陷防治工作成效初显。王国强强调，要继续以多种形式普及优生科学知识，把好孕前、孕期和新生儿三道关口，努力提高患病儿童医疗保障水平，切实实现“防治出生缺陷，关爱患病儿童”。

贾勇在讲话中指出，中国残联积

极开展残疾儿童随报及早期康复工作试点，大力推进贫困残疾儿童康复救助七彩梦行动计划，努力探索建立儿童残疾早预防、早筛查、早转介、早治疗、早康复的工作机制。贾勇表示，中国残联将继续加强部门合作，推动将出生缺陷患儿治疗和康复纳入基本医疗保障，努力建立残疾儿童康复救助制度。

每年9月12日是预防出生缺陷日。今年国家卫生计生委、中国残联以此为契机，共同在全国开展以“防治出生缺陷，关爱患病儿童”为主题的宣传周活动，并在京举办主题宣传，旨在普及出生缺陷防治知识，强调重视患病儿童医疗救治，努力减少残疾发生。

教师节：您献爱心 我送健康 闵行区为自闭症儿童特教老师免费体检

9月10日，闵行区中医医院向上海爱好儿童康复培训中心的特教老师送上了教师节最真诚的礼物——免费体检。

一大早，30多位来自上海爱好儿童康复培训中心的特教老师，在校办主任刘乐的带领下到位于合川路上的闵行区中医医院体检中心参加健康体检。据了解，该校是上海市最大的一家非营利性的自闭症康复培训机构，主要为2—7岁的自闭症儿童及家庭提供早期的教育康复培训及社会融入服务。自2005年9月成立至今，所有在校老师从未享受过健康体检。

刘乐告诉记者，促成此事的是蓝丝带志愿者理事会成员陆忆敏老师，还有上海市卫生计生委、闵行区卫生计生委相关领导的牵线搭桥。陆忆敏老师在定期收集特教

老师的需求时，看到一则“希望帮助寻求资源为特教老师做健康体检”的建议。于是，她主动联系了市卫生计生委以及闵行区卫生计生委的同志。闵行区中医医院领导获悉此事后，当即表示乐意在教师节圆老师们的心愿。

当消息传到上海爱好儿童康复培训中心，特教老师们兴奋不已。9月10日早上，闵行区中医医院特意安排了车辆把老师们从学校接到了现场。在体检中心，年轻的女教师们身着统一的体检服，个个脸上洋溢着幸福的笑容，正在验血的王珏微老师有感而发：“在教师节这个温馨的日子里，闵行区中医医院给予我们健康关爱福利，真是一个意外的惊喜……这是对我们特教老师最好的慰藉和最大的鼓励。有了健康，我们才能为特教工作作更多



■图为特教教师在参加体检

的奉献。”

闵行区中医医院相关领导表示：全社会应该尊师重教，热心公益，从我做起。能为这些老师提供力所能及的帮助是一件非常有意义的事，这是对特殊教育事业和特教老

师们的一份支持与尊重。体检以后我们将派专家为他们解读体检报告，以后还会定期进学校开展健康讲座、义诊等活动，为特教老师的健康提供保障。

通讯员 吴伴 张萍 记者 金波

黄浦区“四不放过” 打击无证行医

近日，黄浦区卫生和计划生育委员会监督所接居民举报反映有一牙科黑诊所。时值上海已进入38℃的高温季，白天气温也远超40℃，但监督员们坚持顶烈日、冒酷暑立即赶往现场调查。

监督员调查取证过程中，了解到实际并不存在所谓的“牙科黑诊所”。相关区域属旧城改造地块，现已进入动拆迁阶段，举报人因动拆迁补偿事宜迁怒于邻里，见偶有无证游医在邻居家门口摆摊看病，举报人即评判游医与该邻居存在利益关系，于是借报对方无证牙科黑诊所泄怒气。

但监督员并未因邻里关系问题

引发举报而终止调查，根据举报线索监督员走访街道居委，经多方核实了解到确有无证游医曾出现过该区域。监督员向居委干部提出共同治理建议，发挥其协管队伍日常巡查的力量，一旦发现游医即通知监督所，保持辖区打击无证行医的高压态势。

黄浦卫监所在挖掘案件线索上下功夫，认真排查举报信息，细心捕捉问题，任何可用线索都不漏掉，坚持“四不放过”，即苗头隐患不放过、热点难点不放过、重大案件线索不放过、不整改纠正不放过，将无证行医打压在萌芽状态，确保打出成效、打出声威、打出卫生监督部门的能力和水平。

现代农业园区出现管理盲区 崇明县召开流动人口计生协调会

为进一步落实市县“全面加强人口调控和管理服务工作要求”，切实执行人口与计划生育政策，整治流动人口违法生育现象。崇明县卫生计生委于9月6日召开协调会，提高县现代农业园区流动人口计划生育管理水平。

现代农业园区东西长约15公里，南北宽约1.5公里，土地总面积为2.4万亩，下设十五个合作社。现代农业园区地广人稀，多年来在计划生育工作上出现管理盲区，近两年来发现有流动人口违法生育现象。

经过对计划生育管理现状的分析探讨，大家一致认为要切实加

强该地区的计划生育工作，并在以下几方面达成了共识：一是园区管委会与每个经营者签订计划生育管理责任书，明确计生工作职责，在现代农业园区建立网格化管理制度。二是园区落实专人负责计划生育工作，配合镇计生办做好流动人口怀孕、生育信息核查反馈等工作。三是十五个合作社落实计生工作负责人，明确联络员，由联络员采集流动人口信息，宣传流动人口计划生育政策，发放避孕药具等，并定期向园区计生工作负责人汇报工作。县、镇人口办、计生办负责相关政策宣传培训，定期反馈园区流动人口怀孕、生育情况。